



◎ 吴有涛

人生若是贺知章

◎ 郁剑亮

几年疫情,一到过年便蛰居家中。今年龙年,不觉得自己已36岁了,爸妈几次催问什么时候回家过年。我还在思忖着在哪儿过年,脑海里不觉跳出了一个名字……除夕一早,告诉爸妈春节不回家了,挂下电话,立马驱车去了浙江。

今天的杭州市萧山区,在唐朝便是越州永兴,唐朝最好命的诗人贺知章的出生地。古城唯一的仿唐建筑,藏在越城市市区的贺秘监祠,便是贺知章当年的住所。贺知章出生时恰逢贞观之治大唐盛世,贺家家境殷实,其时的大唐,经济兴旺文化繁荣。相比李白、王维等人的天赋,贺知章的才华只能算是“平庸”,所以等到他考上进士时,已36岁了,但他又是浙江历史上第一个有史料考证记载的状元。他出道虽晚,但86岁高龄辞世,在那个60岁便算长寿的年代,贺知章成了唐朝最长寿的诗人,被史家誉为“最好命”的诗人。

会写诗、会喝酒、会交友、会生活,贺知章活得最为通透滋润。

会写诗

贺知章在历史上流传下来的诗作非常少,二十来首的数量,与盛唐那么多名垂青史的大诗人比,即显伯仲。但贺知章诗其写景、抒怀之作风格独特,清新潇洒,其中《咏柳》:碧玉妆成一树高,万条垂下绿丝绦,不知细叶谁裁出,二月春风似剪刀。脍炙人口,千古传诵。《唐诗笺注》评价炎贺诗:“赋物入妙,语意温柔。”

会喝酒

在唐朝,李白是属于喜欢喝酒赋诗的天才诗人,所谓“李白斗酒诗百篇”,但比李白更嗜酒的人却是贺知章。正因为如此,贺知章发掘了李白。贺知章生性旷达豪放、风流潇洒,与李白、李适之、李琎、崔九、苏晋、张旭、焦遂常一起相聚欢闹、饮酒赋诗,时谓“饮中八仙”。杜甫有诗描述贺知章:知章骑马似乘船,眼花落井水底眠……贺知章酒后骑马,晃晃悠悠,仿佛乘船。他眼睛昏花不慎坠入井中,竟在井底睡着了。

杜诗用夸张手法描摹贺知章酒后骑马的醉态与醉意,弥漫着一种谐谑、滑稽与欢快的情调,惟妙惟肖

地表现了他旷达纵逸的性格特征。

会交友

长安城里的贺知章德高望重,与李白相识时,贺知章已84岁高龄、李白才42岁。李白的狂傲与贺知章相比,有过之而无不及。能让高力士为之脱靴、杨贵妃为之研墨的李白,一见到贺知章却立马低调了三分。

唐朝天宝元年,李白奉玄宗诏书进京已有一段时间了。但他很郁闷孤独,进京后没有人理他,所以这一天他越想越不是滋味,一个人时常跑到外面小酒馆去喝酒。李白42岁了,好不容易才有了进京的机会,但却是这样的一个状态,情绪时常糟糕不堪。此时的李白,还只是一个没多大名声的一介布衣。不料刚来到长安,某日便在紫极宫见到了主动前来拜访的贺知章。贺知章当时已是一位84岁的长者,身居太子宾客的高官显位。他独具慧眼,读了李白的诗,十分欣赏佩服,称之为“谪仙人”。

虽然贺知章比李白大42岁,年龄悬殊,却并不妨碍两人一见如故。贺知章拉着李白,到长安市上痛饮狂歌,到酒楼坐下才发现身上未带银两,贺知章毫不犹豫地解下了佩在身上以示官阶级品的“金龟”,作为酒钱。李白连忙阻拦说:“使不得,这是皇上按品级赏赐给您的饰品,怎好拿来换酒呢?”贺知章仰面大笑说:“这算得了什么?今日有幸与仙人结友,可要喝个痛快!区区金龟哪能妨碍我俩一同享乐呢?”两人都能喝酒,直到彼此微醉时才拱手而别。长安一醉使贺李两人相互引为人生知己,遂成至交。随后,贺知章又向唐玄宗举荐李白,玄宗对李白自是礼遇有加,命待诏翰林。

唐朝诗坛星光熠熠,若论诗坛江湖地位,李白、杜甫无疑是是最为耀眼的双子星座。在唐代众多天赋异禀才华横溢的诗人中,贺知章算不上特别出彩,名气也差李杜很远。但贺知章重情义、善交友,以至李白成了贺知章的忘年交、杜甫成了贺知章的小迷弟。

会生活

贺知章可以说是大唐众多文人当中难得的幸运儿,徜徉官场五

十年又游刃有余,举重若轻。然而官场终是个是非之地,以贺知章为首的“文人派”与李林甫为头目的“当权派”,两大派系之争日甚。时时需谨慎,生性旷达的贺知章也许是真感到累了,加上自己年事已高,于是萌生退隐之意。

少时离家太早,对家乡眷念一直是贺知章心中永远的痛。天保三年,86岁的贺知章想告老还乡。他上书朝廷,唐玄宗虽舍不得,但还是为贺知章举办了一场“荣退”盛典,玄宗亲率文武百官相送,还送了他一大片土地,赐给他房产,让他衣锦还乡。历史上能享此殊荣的可谓前无古人后无来者。

贺知章虽居庙堂之高,但他更享受的是自己的生活,喝酒、写诗、书法、交友,所以才有了“吴中四友”“饮中八仙”“仙宗十友”这些称号。贺知章的人生格局中,生活高于工作,也正因如此,让他可以拥有良好口碑,以及能在宦海中全身善退。

贺本性旷达洒脱,从不与人斤斤计较,更无半点政治野心,不参与朝廷党争。他的人生格局从不为权力和欲望所左右,追求真性情,修出了人生高度。“小隐隐于野,中隐隐于市,大隐隐于朝”,贺知章无疑达到了大隐之境。

喧嚣过后,繁华落幕。历经元及第、武皇篡权、唐隆政变等变幻风云,最后在开元盛世即将终结前,贺知章告别庙堂,回到故乡。阅尽万紫千红,参透功名利禄,他一生春风得意烟柳浓。虽在朝廷为官,华屋锦衣,但终究是离乡背井,只有少时故园始终令他魂牵梦萦,不得忘怀。别梦依稀,故园难忘,几多沧桑,今已迟暮,久客异乡的游子,告别了长安的繁华,沿着来时的老路,重返了安静的江南水乡。变的是心境,不变的唯有那乡音。村头,走来几个淘气孩童,笑嘻嘻地望着贺知章:“客官,从何而来?”

那一瞬间,贺知章感慨万千。遂写下那传诵千古的《回乡偶书》:少小离家老大回,乡音无改鬓毛衰,儿童相见不相识,笑问客从何处来。

原来,故乡一直在贺的心中。

傍晚,爸妈来电,问在哪儿吃的年夜饭?我只是简单说了一句:来了浙江,看看好命贺知章。



愿被世界温柔以待

◎ 彭常青

一阵恶臭把我熏到。循味望去,在长满水草的小河里,漂浮着一只死狗。水里泡久了,肚皮涨得鼓鼓的,脑袋很大,溃烂的躯干上爬满蛆虫和苍蝇。从毛发和身形上看,很像常在我们营区溜达的小黑。定睛一看,果然是小黑!

小黑是附近老百姓家养的一条小土狗,时常出现在我们训练场上。因为毛色乌黑油亮,我们叫它小黑。许是跟大家相处久了,看到穿军装的,老远就欢快地迎上来,尾巴摇起了花。它的到来,给我们日复一日辛苦又乏味的训练生活带来不少快乐。谁曾想,幼小的生命会在一个初夏的午后戛然而止。小黑的惨状让我心痛不已,那一幕就像刻在脑海里一般,很多年挥之不去。

近日,一位警花姐姐说在老家陪伴她年迈父亲四年的小狗被狗贩子掳走,估计凶多吉少。监控只留下小家伙在院里围着主人嬉戏的场景,看着很令人伤心。

狗是人类忠实的朋友,可以不爱,但别伤害。

相比极少数人对待小动物的恶行,很多爱心人士的善举更令人感动。他们不为名利、不计得失,为了街头那些无家可归或是老弱病残的小动物出钱出力,真是操碎了心。

一个年轻女孩几年前自费在市郊建了一个规模不大的救助站,曾有人给她送去四只刚出生的小奶狗,当时站里没人,对方把狗放在门口一只泡沫箱子里,未料突降暴雨,箱子里灌满了水,小奶狗全被淹死,她为此难过了好一阵子,从此对待救助工作更加仔细谨慎。救助站每月开销万元以上,小女孩工资不够,全靠父母接济,偶尔也能接受到社会上一些好心人捐助。

一个在酒店工作的大姐,无论刮风下雨、严寒酷暑,都会开着电瓶车沿途给流浪猫狗送吃送喝。每月6000多元工资,省吃俭用全花在狗粮猫粮上,没有一分钱能拿回家,好在家人都很理解并且支持。大姐手很粗糙,看起来跟她年龄毫不相称,都是猫粮划出来的伤。

前不久,一个朋友在川流不息的车流中救下一只小狗。当时它蜷缩在路中间隔离带上瑟瑟发抖,一根很旧的牵绳显示它主人的存在。小毛孩浑身脏兮兮,看样子已经走丢一段时间了。朋友把它带到宠物医院做了清洁、看了医生。小家伙很自来熟,马上活泛起来。朋友联系了社区民警并在微信群里发了寻狗启事,当晚就接到南京一个陌生女孩的电话,说这狗跟陪伴了她妈妈十来年、前不久刚刚寿终的狗狗长得一模一样,还沉浸在悲痛中的她妈妈看到寻狗启事后非常激动,希望能成为它的新主人。鉴于女孩对母亲的一片孝心,在多方寻找狗主无果的情况下,朋友同意了对方收养的请求。小毛孩被兜兜转转带到省城,从此过上幸福生活,开始了开挂的狗生。

入冬以来,街头的流浪猫狗们面临着严重的生存威胁。然而,这些小生命也是我们生活中的一部分。我们应该尊重它们的生存权利,给予它们应有的帮助和保护。每一个生命都有其存在的价值和意义,愿都能被这世界温柔以待。

